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Iuvexr kKAdopara

Mia 51a@opeTiKr] MapAoTact) WV MPAYHATIKGY api@udv.

7.1 Zuveyn rAdopata pnrov aplOpcv

Ag eivat a = 543 xa1 b = 314 U0 axépaiot apiBpoi. Epappdélouvne tov EukAeidio adydpibpo:
- 543 _ 229
543 = 314 + 229 m—l-{-m

- 314 _ 85
314 =229+ 85 555 = 1+ 355

229=2-85+59 | 22 =9+ 32

85
85 = 59 + 26 8142
59=2-26+7 |52=2+7L
26=3-7+5 %_3,5
7=5+2 I=1+%
5=2.-2+1 g=2+%

Enopévag, o pntog apiBpog %‘-ﬁ-’ uropei va ypagei wg e&ng:

543 1

— =1+

314 1
1+

253 ::
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H napdaotaon avt) Aéyetat ouveyxég KAGoua tou -g“l—i. MaAwota yia Adyoug ouviopiag ypagetar:

543

—=[1;1,2,1,2,3,1,2,2].
314 [ |

Opiopdég 7.1.1. 'Eva nenepacpévo cuvexég KAdopa efval vag mpaypanxkog aptnuog g popers

1
[ao; .z, . ... an] = ap + :
ay +
1
ags +
1
dz +
1
-+
1
n-1+ —
an
orouv ot a;, L = 0,1,2,...,n slvar_mpaypauxoi gpiBpot pe a; > 0, yia i = 1. O1 paypanixoi
apBpoi ap, a,. .., a, Aéyoviat Eeéu(c'l Unéhomj 1OV ouveXoug kAdoparog. To kAdopa Adystal
étav ot apBpoi ap, a;, az, . . ., a, eival 6Aot 1oUg akEpalot.
) ‘ P .

MNpéraon 7.1.2. Kade pniroc apiduoc unopet va ypagel ¢ éva nsnspaouévj anfio ovveyéc kAdoua. I

Anodein. Egapnolovne tov aiyopibuo tou Eukdeibn otoug 6poug 10U KAAORATog 0neg akpbng
oto napadeypa. ]

Mapatpnon 7.1.3. Eivai gavepo o1t woytet
lag;ay,aa, ..., an] = [ag;ay,...,an-1,an,— 1,1}
Auto onpaivel 6t 1 tapdotaoct) evog pritov o cuvexEg KAdopa Sev eivat povoorjuavir.

I ' . ' 4 . ’ ' l ’
Z1o napadeypd pag 1o tedeutaio pepikd unddoino, 1o 2, priopoloe va eixe ypagei 1+ omote

9a eixape xat
543—[1'12123121 1]
314. T omTm b
Auto onpaivel 6t 1o prjKog evog anioy cuveyxoug kKAaopatog uropel va Angdei katd BovAnon wg

4prtio 1) EPITIo.

Napathpnon 7.1.4.
lag; a1, az.. .., an] = [ap, [a1; a2, . ... an]]

Tng nipotaong 7.1.2 1oxver kat o avtiotpodo

ﬁpé‘tum] 7.1.5. Kdde anilé nenepacuévo ovvexes Kiaoua naptora évav pnté apiduo I

Anodbdeiln. Enayoyikd og¢ nipog n.

Avn =1 tote I +
dopa; +
[ag; a1l =ap + — = —————

a) ay

€q,

dnAabr} woxveL
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‘Eote 6t wxvet yia n = k, dniadn ou
lag; ai, ag. ..., ax] € Q.

To
1l

+ .
lai;ag,. ... QK]

[a{);a].az.-- -.ak+1} - ao
'Op@g 10 MEMEPACHEVO arAo OUVEXEG KAGopa
7

lar;az, ... an] =~ € Q.

and v vnéBeor g pabnpankng enayeyng. Enopéveg

1 aps+r1

[ag;ay, ag, ..., ak+1] =ay+— =
r/s r

€Q. \/

O

Mapdéberyua. To memepacpévo amdé cuvexég khaopa [1;2,3,4,5, 6] napatd tov pntd apibpo
1393 —
972 *

Opiopdg 7.1.6. Av o priiég apiBuog x napiotatat and 10 MEnePAcHEVO armo ouvexeg KAaopa
—_—

[aO; a}!a2| s & ;an].

10te 0 PrTog ap1Bnog
¢ = [apia, ..., kel

—
ya0 <k <nda AévatatE—m{:ﬁg GuyxAivcoj 10U X.

IMapabetyna. To cuvexig KAGopa toU prntov

Fg 21
=== =[1;1,1,1,1,1,1].
F 13 [ ]

Tapoawmputy
On ouykAivovieg autou eival o1
24

o = [1]=1 {1 <=
1 13
a = [1;1]=14>=2
i 24 4 g
¢ = [L1L1]l=1+— =-=1,5 N
e3 = [1;1,1,1.1]=g~1,66 4, 3
cs = {1;1,1,1,1,1]=§:1,60 _.S_L.’ < ’1,((
I3
13
s = [1;1,1,1,1,1,1]=—=1,625 2/
821 f,CO s
¢ = [51.1,1,1,1,1,1]= 7 = 1,6153846154 13
Y 2 4 Cs
43
_E’: 4 64 53%¢ 6734



256 KEDAAAIO 7. EYNEXH KAAZMATA

Tipéraon 7.1.7. Av o arépaiot pi. gk, y1a.0 < k £ n, optodotv wg

{ » (:fm)\

a s g L e e )
' e By =) pk—akpk-l"'Pk—z qk:aqu_l—'qu_gi'

Zyta na@sk 2 < k <n, rots wxue ck = k\,)ytaQ_S k<n.

e W
F

Andbafn. Ta k=0, gg =2 = [ag] = . \/
Tak=1,

it ajap + 1 1
—=———=ca+—=[aal=q. v
251 aj a;

YroBetoupe ot woylel yia kanowov k, 2 < k< n,

Prx _ QcPie-1 + P2

= [agsay, ag, ..., @) = .
Q. QiGr-1 + Gie-2

Ba arobdeifoune oT wyUsL kot yia k + 1. Toyuer

1.

Cier1 = [apsar. aa, ..., Qe Qi1 ] = [ags ar, ag, . ., Qe-1, Qi + p
K+1

OMOTE amo IV LItddeoT) g PABNUATIKYG ENAYOVS, MPOKUTITEL

(ak""a“)Pfc 1+ Pr-2 _

Cet1 =
(ak + ——) Q-1 + Qre-2
_ Q1 (@ePr-y + Pre2) + Pre-1
1 (G-t + Geo2) F Qo1
. SexaPict Di-x - P l/
Qe+ 1G1 + Q-1 Qe+l

Hapabdewyua. To ocuvexég kAdoua 10U X = g—% eivat [2; 3, 1, 5]. Zynpatifouue tov mivaxa:

k|lo 1 2 3
a|2 3 1 B
Pl 2 7 9 52
geil 3 4 23

Aro tov oplojad 10U cuveXoug KAdonpatog
lao: ar. ag, ... ay]

gxoupe ot ; €R, i=0,1,2,...,ka1q; > 0Oyiai= 1,2,...,n Enopéveg g, > 0 yia kGBe n > 1.

Hépiopa 7.1.8. ‘Eotwoa e Ryai=0,1,2,....n xat a; >0 ya rca@s t=1,2,. . Avk €N,
l1<k<nka r;c_3=.-£aié,' dkﬂ.'. ; an] W61 wxver ' STl (e B :
' ' " ri;p:c-—z'"J'r Pi-2

fqu 1+qk 2

) L 5¢o ’ao & Wep l/)‘;yu{/u)' 5"2"/ S/ et d//J//

[ao,al... an]—{ao,al,...,ak,I rk]




[
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Hopiopa 7.1.9. Ynodérouue out a, by € R, i = 0,1,2,....nxkatéug 2 1, by 2 1 yia i =}
0,1,2,..;,n=1Ava;,b,€Z, yai=0,1,2,..., (n-1), kat

lag; ay.. .., an] = [bo; by, ... bal.

wieq = b, yarddei=0,1,2,...,n

Anodeiln. Ag ovopdooupe
1

n=[a,a,....,an)l =y + ——8M8M8M8M8M .
[a21a3"'-ran]

To r; = 1. Opoiwg av
5 = [bl,bg,....bn]

101e Kai §; = 1. Arto v undBeor) £énetal ot

1 1
ag + — = by + —.
n 51
Avr =1 1ot ap + % € Z guvEnKg bo+§ll- € Z dpa s; = 1 ondte rat ag = bg.
Avr > 116te qp + % ¢ Z, ouvernag, by + -j‘-]- ¢ Z. Apa s; > 1. Kat i ap = by 61611 kat ot duo
eivatl o1 peyadutepot akeépaot < [ap; ay, . . . , An). Enopéveg os kabe nepimaaon 1oyt ap = bp Kal
rn =3sj.
Zuveyidoupe emayoya @g pog n. Avn = 1 wtie ap = bp xai i = a3 = s1 = b;. Eow ou
1oxvel yia (n— 1).
Ao v unebeaon
[ag; ai.....an] =[bo; b1.. .., bl

EMETAl OTL
{aOv [alr Qaz,..., aﬂ]] = [bﬂ! [blr b2’ wowe g bﬂ}]

Kal sNopéves do = by xat {ay, ag, ..., ap] = [b1; ba, ..., byl. Anié Tnyv unoBeon g RABNPATIKIG
emayewyng wxvei o a; = b yiakdbe i=1,2,...,n O

Mapatnpnon 7.1.10. To nopiopa 7.1.9 pag divel 1 povadikéinta g napdotacng eveg npay-
patxkol apBpov, ot dnielpo andé ouvexés KAdopa, étav mAnpouvial o1 npolnodioelg autou. To
nopopa Sa yproponoinBel o enopevn napaypado. Lta enodupeva edapia Sa xpnoponolovpe
tov oupBoAiond g npdraong 7.1.7.

7.2 IS1OTNTES TWV CUYRAIVOVIWOV

Ia Adyoug opowopopgiag tev napactdoemy détoupe p_; = 1 katg_; := 0.

Hpétaon 7.2.1. INa kade puono apduo n = 0, woxvet

(;;v‘l - Pnn-1 = (_1)1'1_ ‘
k_

Anoberfn. Enayoyikd og npog n. H npéracn oxvet ya n = 0, apou

dop-1 = Pog-1 = 1.

y
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Anoé v npotaon 7.1.7 mpoxurtel o1t
Gn-1Pn = Gn-1(@nPn-1 + Pn-2) = QnPn-1Gn-1 + Gn-1Pn-2
Kat
Prn-1Gn = Pn-1(@ngn-1 + gn-2) = @uPa-19n-1 + Pn-1Gn-2.
Agatlpolipe Katd PEAnN Kal £XOULE
GnPn-1 = Pndn-1 = =(Gn-1Pn-2 ~ Pn-19n-2)-
AT0 v uneBeon g pabnpatkg EnAyoyng netat ot

4n-1Pn-2 — Pn-1Gn-2 = (_l)nvl-

Emnopévog,
qnPn-1 — PnGn-1 = (_l)n-

o
Iépiopa 7.2.2. Ia kdde uotkd apdud n = 0, wyvet
Pn-1_ Pn = (=11
an-1 qn ndn-1
Zn ouvexela Ha unobécoupe du 1o ouvexég kKAaopa [ag; a;, gz, . . ., dp] eivat amdé, dndadn om
a€Z yiaxife i=0,1,2,...,n —

épropa 7.2.3. 1. Na kads puokd n = 0, wxvet(pn. gn) = 1.

2. H axoflovdia (qa)nen civar yunoiog avfovoa.

Amnodeiln.

1. TIpoavas pn, gn € Z, yia xdBe n € N. To ounrnépaopa eival Gueor) ouvénela g npotaons
7.2.1.

2. ‘Apeon guvénea g npodraong 7.1.7.

Iépropa 7.2.4. Ava = [ap; a1, Qow . . . , Qnsa), 0T

(___ 1)n+ lf
Gn#1Q = Pril. = T o,
S s . Qni2dn+r T gn

Andbeln. And tnyv nipotaon 7.2.1 énetal ot

¢
Gn+2Pn+1 ~ Pn+29n+1 = (— 1)ﬂ+2' 7[ wp ) f

Enopéveg . S 7‘,
Pn+2Gn+1 — Gne2Pns1 = (-1, | 0O oA
oo -
Alapovpe xat ta 60 néAn pe gnip > 0
Pn+2 (=1)n+l
Gn+1 — Pn+1 = .
Gn+2 dn+2

'Opog, % = @ Kl Q42 = Ane2Gnil + Gn. SUVETIOG £X0UNE TO anOSEIKTED. o
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Hépiropa 7.2.5. I'a kade puoiko apduo n = 1, wyvet

GnPn-2 = PnGn-2 = (-1)"'an

Anodderln. Enayoywka egpog . an =1,
qip-1 = P1G-1 = a1 - 1—p;-0=(-1)a,

10 onolo wWwyUEL
'Eote 611 10XUel yia n = k, dniabr) 6n

QPr-2 — P2 = (=1) ' ax
®a anodeifoupe 6t woxvel kat ya n = k + 1, 6nAadn ou
G+ 1Pie-1 = Pher1 Q-1 = (1) s
TO Pr+1 = Qe+ 1Pk + Pic-1 KA1 TO Gi+1 = Qies1 Pic + Pie-1- EMOpEVES
Qe+1Pk-1 = Picr1Ti-1 = (Uer1 G + Qre-1)Pre-1 — (Qies 1Pk + Pre-1)Gpe-1 =

= Qs 1(QrePrc-1 = PreGie-1)-
Ao v nipotaon 7.2.1 éxoupe
GPr-1 = Pd-1 = (-1)%,
6nAabr 1o ropopa wyvet kat ya k+ 1. a

P i

Mépiopa 7.2.6. Ia xadde puowko n,(n =72y wyvet

-

Pn-2  Pn _ (-D"'a,
4n-2 dn gngn-2

Iléptopu 7.2.7. Av ot a;, ag ... &tval Yetxoi apdyol, 10TE N amﬁou@ta {%}keu glvar yvnat-
i aufouoa, cvd n axkofovdia {%ﬁ}k ot elvat yvnoing @zmvaa Tsﬁ‘og, ano 1o nopoua 7.2. 2
TPOKUTIEL OTL 32-— < %:JT yia ?caas k, L. :
Anodafn. ‘Apeon ouvenewd 1ou nopioparog 7.2.6. O

INépropa 7.2.8. Ava = [ag; a1, Gz, . . ., Qnsa] 0T W) UEL

Sl bt T
s 5 Ani2qn+1 + Gn
Anodbeifn. Yroloyifoupe on
Gt = P = qnpn+2 = GnPn+2 — Pndn+2 .
Gn+2 Gn+2

O apBunng eivat (ané to mépwopa 7.2.5)
GnPn+2 = Pnln+2 = —(PnQn+2 — QnPn+2) = —(- 1)n+1an+2 = (=1)"ans2.

TéAog,
Qn+2 = An+2Gqn+1 + n

Ka1 Cuvenog to nopiopa arnodeixbnke. O

Y
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Ilpéraon 7.2.9. I'a kdde gUOKO gpdud n > 1, woxvet

|

Andderln. Enaynyikda og npog 1o n.
Man=1,qo =1, g = a;, etopévag 2—; =q =[]
‘Eote n > 1. YoBetoupe 611 woxvetl yia (n — 1), 6ndadn ou

gn-1

= [ap-15..., a1]).
an-2 "
To gn = anfn-1 + gn-2- EHDLléVCDS
dn n-2 1
—= =a,+ = [dns Baagies a].
Gn-1 " gn-1 " [an-1;an-2....,a1] e

7.3 Tpappirég Sropavtireég £§1000e1g KAl ouvey1n) KAaopata

YrievBuniloupe tnv

Ilpdétaon 7.3.1. Ava, b, ¢ € Z, n Gwpavukn efiownon
ax+ by=céya fvon & d:=(a,b)|c

Av gxet Avon, 10te éxer anceg Avoesig. Ihaltepa av (xp, Yp) efvat pia Avon, 101 ofec ot Avoelg
Sivovtal mapaueTpIKa ane Toug TUTOUS:

b a
= + —1, = - —1) teZ.
(X = X0 ol )

Me v Bornfsia v cuveydv KAaopdrav propovpe eukola va Bpotpe pia Avor).
Beapovie ) Slodpaviikn eglowon

aX + bY =1,
orou b > 0 xai (a, b) = 1. “
O % € Q. Eowo [ap; a;, as, . . ., Gy] T0 ouvexég KAdopa autou. Nvepiloupe 61
bn _a

— = -~ = p,b=aqgy.
AT LA
To a | pnb a1 (a,b) = 1 cuvenog a | p,. Opoieg 10 b | agy xat (a.b) = 1 ovvenag b | gn.
Zupgova pe 1o nopropa 7.2.3 wyvet xat (pn, gn) = 1, ondte p, | a xat g | b.

A11o 1a napandva £X0UNE Pn = *d, g, = +b. Enedn b > 0 kat g, > 0 énetat 6u g, = b kat

OUVEN@G Kal pp = a. |/
ATI6 T OXE0N PrGn-1 — GnPn-1 = (—1)""1, npoxvmet 6u agy—; — bpn—1 = (-1)""1. Enopévag:

e Av 0 n givat nepierdg, 1o1e pa Avon mglaX + bY = 1 ivat((xo. Yo) = (Gn-1, —Pn-1 J)
e Av o n sivar dpuog, 101e —agn—1 + bpnp—1 = 1 rai cuvenog ma Avor i -@ sival
X0, Yo) = (=Qn-1, Pn-1)-

-
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@ewpotpe thpa v aX + bY = ¢. M Avon autrg eivat i1 (X, cYo), 6mou (Xo, Yo) Aon g
aX + bY = 1.
Hapabderyua. Na vrnodoyrotel pia Avon g Sogaviikng egiowong

63x — 23y = —7.

Tpapoupe v efiowon —63x + 23y = 7, doe 10 b = 23 > 0. To ouvexég KAdopa tou —63/23
eivat 1o —63/23 = [-3:3,1,5]. To pp/g2 = -11/4. Enopéveg po = —11 xat g2 = 4. Endong,
ps/gs = —63/23, apa p3 = -63, g3 = 23.

pago — qzps = (—1)°>1 = (-63)-4+23-11 = L.

M Avor g (—63)x + 23 - y = 1 eival 1 (X0, Yo) = (4, 11). Apa pa Avon g apxKng eivat n
(x1,y1) = (28,77).
£10 sage PMOPOUHE va Kavoune rpadelg pe ouvexn KAacpata og eEng:

sage: a=continued_fraction(31/35)
sage: a o :
[0 3 708

a.convergents()

[0, 1..7/8, 8/9, 31/35]

H ripdn eviodr] unoAoyiet to ouvexég Khdopa tou pnrou apBpou 31/35, evo 1 Sevtepn eviodn
urtoAoyidet Toug oUYKAivovTEg.

7.4 To cuvexég KAGopa evég mpaypatikoy apiépod

Av « sival évag pnrog apdpog, e £xoupe 1dn deiger ou w0 ouvexég KAGopa autoy eivat remne-

PATHEVO.
Ag uriobécoupe topa 6t 0 @ € R\Q. MropoUpe va ypayoune @ = Qo + ;1* onou ag = [a] kat
) > 1. Tuveyifoviag enayoyika £X0Upe X

/"—' ] g N
an = an + 3 % v P i . . -2
(2778 | -.." . i "1&_.,5 . =4
OroU an = [an] Kat any > 1. O @ ¢ Q, apa n axodouvbia wv ay, ag, . .. Sev £lval NEMEPACHEVT).

Ernopévag, yia kabe n 2= 0, PImopouje va ypayoupe
a=[ag;ay,ag,...,0n Qns1]
N Kai
a=lap;a;.az,...]

Ot OUYKRAIVOVIES Pr, gn amiOTEAOUY Hila axoloubia arépav, pe (Pn, gn) = 1 xat g, 2 1. To rmdiko
Kupla CUYKALON\TOU @ Kdat O|d, 1-0T0 HEPIKO UIIOAOUTO TOV a.)
(7.2.9) xat tou (7.2.5) mpokUITEL 611

ﬁ:‘j Aéyetatjn-
Adye v riopopatev (7.2.8),

an <0pn<an+1
kat 6n @, = 1 yia xdfe n > 1. Emiong 1ox0et

0<q <@< ' <gn<Gn+1 <"
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Tipétaon 7.4.1. INa 1g dptieg Tpés 10U N OL N-0TEG KUPLES OUYK/IioElS ToU & anoteflovv yunola
avfovoa axofloudia n onoia ovyrjlivet 010 @. '

Ta ¢ TepITtég TéC ToU N, 0L T-0TEC ouyKioels anoteflovy wa yvriowa gdivovoa axoflovdia 1
omoia ovykAivet oto a. Emimiéov wyvet

1 1
< < |gntt — pnl < :
2gn+1 An+1 t+ Gn 3 . An+1

Anodafn. 'Exoupe 16n anodeifel ot n akodoubia {%E}HEN eivan yvrjowa aufouoa Kai o1l 1] aKo-

Aoubia [ E’—"i‘-}neﬂ yvijowa @Bivouca kai ot

P2n+1
P2ic < P2i+1
Gok ~ Goee1
yia 0Aoug toug detikous arépaioug k, £,
MdaMota, o1 akoAoubieg { fﬁ‘}nm at {%}mﬁf @pdooovial and nave Kat and KAt aviiotoa
arnd oV Npaypanko apibps «. Enopévag OUYKAIVOUV.
‘Eote ot
lim Een, B<a
n—e fop
xKat
lim 220l - yza.
n—= gon+]
®a anodeifoupe 6 B = a = y. Qg yvaoto,
P2ns1 _ Pan _ (=DEMD 1 1
-—= < o = —3 0,
Gon+1  Gan Qan+192n G2n+192n q%n
ZUvenag
B=lim 20— g P2m
n—=e gonel 0 Gan
I CUVEXELA £XOULE
1
Ign = appl = ————.
@n+1Gn + gn-1
To .
@n+1Gn + Gn-1 > [@n+1]1Gn + Gn-1 = Qn+1Gn + Gn-1 = Gns1-
ZUVENTOG
1
|gn = apnl < :
" " dn+1
Toyver
‘a _Bn 5 Prnt2  Pny _ Gni2  _ An+2
Gn dn+2  Gn Gn+2Gn  (@n+2Gn+1 + Gnldn

To Gns2 = [@ns2] 2 1. Enopevag,

5 1 1
> 5
Qnse1 + '5;172% Gn+1 + Gn 2Qn+1

lagn — pal >

aqov gn+1 > Gn. O
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Hapaxrpnon 7.4.2. Ipogavog 10xUsL

1 \
lgne — pn| < a‘"! aQou gns1 > Yn-
n

Topiopa 7.4.3. INa Kaas @Ucuco apIBue T, n 2 toxvouv o1 crxaoazg‘

g 1@ = Pzl = anlqna pni+fqn+1a pmﬂ«

_Iqrea—pgl <|Gn-1¢ = Pra1l

{rat D e g
e an i ]tiqm-lq;]gn-l_'—‘
- lgna = pnl |} :
Anséerfn. To
Gni1® = Prs1 = (Qne1Gn + Gu-1)¢ — {Qni1Pn + Pr-1) = Ans1(gn@ = Pp) + (Gn-1@ = Pn-1).
Ernopéveg

{Gn-16 = Pn_1) = (Gns1@ — Prr1) ~ Ans1 (g _pn)-

Aro 1o iopiopa 7.2.4 npoxUrteet 01t (Qne1 @ — Pr1) KAt Ane1{gn— pr) £Xouv aviifeta mpdonuc.
‘Apa,
lgn-1ct — pn-l[ = |qﬂ+la — Pnal+ arH—lIQrta — Pnl-

Ao v nipdtaocn 7.4.1 rpoxornet 6t

| Gns1C — Pn1
dntt — Pn

Vans2 Gt Gn __ GnaitGn i

0< = = <
1/{Gns1 + an) dn+2 Ans2Gn+1 + dn

apou dnie = 1. Zuvenog

a :[l%ula_pnl;}
" IGne = pnl |’

o

Hapatfipnon 7.4.4. To 6p1o tav ouyKAVOVIOVY £vag aneipou (anmiou) ouvexoUs KAAONATOG AEYETL

Tijir] AUToU. S
.—.-#—-

Av yia mapdbewypa e = f1;1,1,1,...], t0te

1 1
@=1dm——————=] o,
1;1,1,1,...] a

oTtoTE
1+

2
F 23
O1 UUYKAwovtsg eival 1o nnAiko v aptdnav Fibonacel #4.

QPO—Ethl F2

Tlpaypart, YICI n= 1 ;=
YrioBétoupe ot 10}(1}5{ wa k xa1 yua k — 1, 6nAadn.

15

& =

Px _ Fiia Pi-1 _ Fiena
— = rat = :
G Fien Gk Fic
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Zxnua 7.4.1: ZuyxkAivovieg oty Xpuor) avaioyia.

12k

Enedn) (pr, qi) = 1 ®Rat (Fiesn, Fiery) = 1, énetat 6T py = Fipo KAl G = Fiep 1 KaB0OG KAl Pr—1 = Fiepn
Kat gy = Fj.. Enopéveg,

P+l _ Gie+1Pk + Pi-1 _ Fiea + Fiel _ Flern)+2

Qicv1 Qer1Gk + i1 Fiep1 + Fie Fiesnys1

wyval kaw yia (k + 1), apa yia xabe guoiko apiBuoé n. To 6plo

. Fn+2 1+ \[5
lim =
n—eo Fpg 2

B

Zto mpoypappa sage Inapaxkdt UNoAoyi{oupe 10 guvexég KAdopa tou apibpou “'2 Kat ot

cuvéxela unodoyifoule v akovdoubia teav cuyrAvéviev v onoia rat {eypagifoue.

c=continued fraction( (1+sqrt(5]}/2]

v = [(i, c.convergent(i)) for i in range(10]]
P = point(v, 'rgbcoldr—{O 0.1). pointsize=40)
|L = line(v, rgbcolor=(0.5,0,5,0.5)) '
L2 = lme{{{O c.value(}).(10-1.c. value(]]]
thickness=0.5, rgbcolor=(0.7,0,0))

(L+L2+P) . show (xmin=0,ymin=1) -

Ipétaon 7.4.5. Kdde daneipo anio ovvexés kAdoua ovykiivel oe évav dppnro (mpayuatixd) qpid-
o e —_—_———

Anodeiln. H anodedn 9a yivel pe anaywyr) oto drorto.

Eowa = [ap; a1, ag,....an,...], s € Zrara; 2 1, yia i 2 1. O a etvai 1o 6pio g axoloubiag
1V ouyKAOvIev. Ano tny nipdtacn 7.4.1 npoxurtet 61t
1

An+19n .

O<:'a—~£}E
an

<

Av o« fyrav pntos, ¢ = 2, b,c € Z, (b, ¢) = 1 t61e Sa eixape
n c

0 < |bgn = cpnl < s
Gn+1Gn
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Enedn n {gn}ray eivar yvijowa atouca axkodoubia aképawwv, unapyxel n € N této10 oote ¢ <
Qn+1Gn, 8nAabn 0 < |bg, — cpyf < 1, droro. o

Hapatfipnon 7.4.6. And 10 népropa 7.1.9 npoxurnel Kat 1 povadikdmta mg rnapdotacng.
Iapdberyua. To cuvexég KAAOUaQ 10U
V3=1(1;1,2,1,2,1,2,...] = [1;T, 2.

Ze enopevn napaypado Sa uroAoyicoupe 10 ouvexés KAdopa Tou e. TuyKekpipéva 9a anodei-
foupe ou
e=1[2;1,2,1,1,4,1,1,6,1,1,8,...]

6ndabn ot ap = 2 karyua KGO M 2 1, dzy = Azm—g = 1 VO Az = 2ML

Ipétaon 7.4.7 (Dirichlet). Ava € R\Q, e undpyovv drepot pnroi apiduol p/q 1étowt dote

A
(I S0 ottt i S
’ gl g?

Anobeiln. Ao mv napatrpnon 7.4.2 npoxurtel 6U yia dAoug toug KUPloug ouyrAivovieg { }
1O¥UVEL 1] OXEOT]. ] /

7.5 H BéAtiotn npooiyyion

H Sewpia tov ouvexov xhaopdtev anotedei pia efaipetiky) péBodo mpoodyyiong mpaypatkov
apiBpav pe pnroug. To yeviko npoBAnna sivat o nepexdpevo evog kKAGSou g Sewpiag apiBpdov
nou Aéyerar Awogavtucr) mpoogyyion ( Diophantine Approximation).

H xAaowkn Sewpia tng Sopavuxng npootyyiong xprowponotel extég g Sewpiag tov ouvexdv
KAQOPATEOV Kal autég tev oepov Farey xabog kat to afiopa tou Dirichlet 1 adAog to «aioua
TOU TIEPIOTEQOVAY,

Opiopdg 7.5.1. To xAdonpa % (g > 0) Aéyetat pia kaldr npootyyior ou ¢ € R, 6tav yia xabe ¢,
1 £ ¢’ < g xat onowobnnote p’, 10xveL:

ld'a~p'| > lqa - pl.
Mapatnipnon 7.5.2. Av 1o p/q sival pia xadn Mpooéyyion tou « téte 10 p/q eivar avaywyo.
Anddeifn. Avd = (p.q) > lxaip=dp,q=dq e 1< g < gxm
lga-p'| <lga - pl = dlg'a-p|

atoro, agpou d > 1. O

Hpdtaon 7.5.3. O kajég mpooeyyioeis tov @ € R\Q sivar ot duwcﬂwom:sg {p ”} nepr OV anepou
anfov ouveyols Klaouatog autou. ‘
Auto onuaivet o, yia kKade it = 1, av woyuvet

|ba — al < |gna — pnl.

101€ kKatavaykn b = qny1.
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Anobdeafn. Zto rpwto Phna Sa anodeifoupe 6u pa kadr) npootyyior 10U a sival kat avaykn pa
KUpla oUyxKA101) TOU «.

‘Eote Aowmév éu § avayeyo xAdopa (a, b € Z) pe b > 0 to ornoio eivat pa xadr) mpootyyion
10U «. ®a anobeifoupe 611 undpyet n € N téroiog dote

o
b gn
Av urioBéooupe 61t % < fé& = ag, 101

a
ia—ao;<\a—g\=>iqoa—po|<tba—a|,

KAl ETIOPEVRG O % Bev eival KaAr) pooEyyion Tov «.
‘Ectw topa 6u § > . Enopévag

a 1
’—— !>IE—& >— = |ba—al > —
b b qil bg 1
To 1 1 1
&:[aozal]:ao+_m___=_P£_aomg1__@:P1QO bod1 _ .
q1 a a q q 9o dod Godq1
O a ypagetat
o =qay+ >
ay ==

Apa

arorto. Av rdAt

< »
Gn-1 b An
01e
1 S]E_pn—l R
bgn-1 b gn dn Gn-1 ndn-1
Enopéveg, b > gq,. Eniong, .
1 a a
Spn+1——£a——!=[qna—pn}< < |ba - al,
bqr+1 An+1 b b 1

Kati IdAt 4torno.

Artodeifane ot kdBe Kahn pooéyyion tou ¢ Sa rpénet va eival pia Xupta cuykiivouoa autou.
To avriorpogo 9a 1o arodeifoupe enayeyucd.

Tan=0, % = qg € Z xa1 1o gp = 1, ndabn Sev undpxel g, 1 < g < gp. Zuvenwg 1 pdTacn
givalr aAndng yua n = 0.

YrnioBétoupe on eival aAndng, yia xanow n = 0, 6nAadn ot o % sival pa kadn npoosgyyion.
®a arodeifoupe 10 1610 yia Tov —g-:—ﬁ ‘Eot® g 0 eEAAX10T0G QKEPUIOG > (n TETO10G MOTE, Yid KAMO0
P, va 10XUEL

lga — pl < |gna — pnl.

Aviopa 1 < ¢ < g Suakpivoupe 800 MeplUTIOOEIS.
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Av ¢’ < gy, T0Te oUnQ@va He tv urdbeorn ¢ nabnpankig snayeyng undpyet p’, i€tolo Gote
lg'a — p'l > lge — pl. Av nah g < ¢ < g, W02 |g'a - P'| = |gnat — Pl > lga — pl.

Autd onpatvel o611 to § elval entiong pa Kadr] ouyriivouoga. ZUpoeva 1ie 10 MPETo HEPOG TNG

anodeidng Ya npénet 10 g va gUPITIITEEL Pe pia kupa ouykiivouoa. EE opiopou tou g, émetat ot
— L R

G = Qn+1 KQl 1EAIKA e a

TIéptopa 7.5.4. Ab'*—; efvar wia xupia oUyrAon Tou ¢ € R\QraimeZ 1<m< g, 0

1 /
C— < Jma=m|,.

yia kamowo m’ € Z.

Anoédeiln. Eorw g = gn. Elval yvootd and v nporaon 7.4.1 ou

1
— < lgn-1¢¢ = pn-1l.
2Gn
Ao v ripdtaon 7.5.3, éxoune o011 0 ‘; ::; eival a Kadn npootyyion wou a. Enedr) 1 < m < gy,
£T1eTAL OTL
lgn-1¢ = pn-1| < [ma — m’),
yia garow m’ € Z. O

: Hoptop__a 7.5.5. Av 3 elvai éva avdywyo Kﬂaquc_z, b > O ki 11010 @otE

a ‘ < 1
I — — m———
TRl

L e L 2 s B . .
wew ¢ _Slpal Hia Kupia UU.YPCﬁ.T,UT[ wou CC .

Amoderén. Topgeva pe v nipéraon 7.5.3 apkel va amobeifoupe 6t § eivat pia xalr) npooéyyion
10U a. 'Eoto § kAdopa, d > 0, 5 #  téro10 ©ote

1
ldo —cl < |ba—al < —

2h’
To
1 # e a!<a c!+|a al< 1 " 1 b+d
bd ~|d bi~ d bl ~2bd  2b2  2b2d’
Apa,
! <b+d=>b<d
bd = 2b2d '
6nAabn o % elvatl pa kaAn pooeyylon ToU a. m]

H enopevn npdtaon pag Sivel akpBeatepo @paypa g pnig MEOoEyyiong evog NMpaypRratikou
(Gpprtou) apBuou @, PUOKA 6§ ITPOog TO 1EYE00E TOU ITAPOVOLAOTE) TOU KAAORATog. ZUYKEKPIHEVA
OXVEL 1O

Hpé’m_m_t"_? 5.6 {Hurwit_z_), Ava e R\,Q, undp)_'gotfv 'c.irrszpoaugnrb_i jqptéybi 2 T£T010t MOTE VA LOXUEL

e
: - b245
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Amobeifn. Autd nou Ja anodeifoupe etval 611 and Tpelg, onolouodnnote CUYKAIVOVIEG TOU ITpay-
patuxkou aptbpou «, ToUAAaxX1oToV évag and autoug enainbevel my avicotnta. 'Eote

1 = .
qn-1

Av 1) ipog anédefn avicotra dev 10XVl Yia ToUg cuyrAivovieg -——q“'; Kat % SBa anobeioune o1,
e
oe £va npeto Bnud, tote Kat avayxkny

o+ 87! < V5.
AQOoU yla Toug CUYKAivovieg Z;‘:i Kat *2—: Bev 10xVEL 1] QVIOOTINTA, EXOUHE!
Pn-1 l Pn 1 1
a~-—1I]+tg——|2 + .
l n-1 4n q?&l \/5 qﬁ ‘\/g

0 «, og yvaotdv Bploketal avapeoa ong THEG % Kai ‘Z—:. Ernopévag
n-

x . 1
Gn-1 An Gn-1 GUn Qn-19n
Tuvdudloviag g dUo oxéoelg EXOUnE:
1 1 1

= -t :
n-14n q?l-l ‘\/’5_ q?l‘\/g

anod v oroia rpoKUITIEL

R Y
gn—1 er

To apiotepd pédog tng aviastrtag eivat evag prrdg apBog, evo o BeE16 appnrog. Enouéveg

b+ < V5.

£t cuvéxela unobétoupe o 1) Pog anédeign avicotnra ev 10XVEL Yia 1petg Sraboyukoug ouyKAi-

VOVIEQ
Pn-1 I_:'r_l. Pn+1

4n-1 ' Qn, gn+1

kat 9a xataAnioupe oe aromno.
ZUpQOVA BE To IPOTO PEPOS NG andébeidng £xoune

o+ 071 < VB kat by + £, < VB

Enedn £, > 1 yia xdBe n, and ug teAevtaieg aviodtnieg MPOKUITIEL OTL
1 1
£ i 5(\/5— 1) kat 8y < 5(\/5+ 1).

'‘Opwg, 10
a b s
By 2 qn+1 s n+1Gn + gn-1 = i +2;;.
an dn

TeAukd,
1 . 1 1 1
5('\/5%— 1) > =an+1+£'nl > Antl +-2-(\/g— 1) > 1+-2"(\/5— 1)25('\/5-!- 1)

ATOIIO.



7.5. H BEATIZTH IIPOZEITIEH 269

Hbé‘tuoﬁ 7.5.7. H otadepd V5 stvar n BéAuomy Suvany),

Anobeiln. Oa anodeifoupe 611 UnApP)Xel KAMOlOG MpayRatkog apidpog ya v oroio n V5 Bev
uropel va avikatractabel ané omowdrnoe peyadvtepn tr. Hpdayuan, éote ¢ = %(\fg + 1).
To ouvexeg KAaopa tou ¢ eivar [1;1, 1,1, 1...]. Ta kdBe n > 0, anodeikviietal enayoykd ot av

g P15, oo g LGl shns oty = \%;1_ Mapatnpriote ot
_ V5 + 1 o 1
an+1=(an“an)l:( 5 = ] =§(V’E_)+l).

Topo=qo=q =1 xap; =g = 2. Ertiong
DPn = Pn-1 t Pn-2 KAl gn = gn-1 + gn-2.

Enayoyikd armobeucvietal ot yia kabe n = 1 10x0et g = pp-1. Eropévag,

P An-1 _ Gn-1 1 \/g =il
lim = lim —~— = = =
n—eo  (n n—co Pn_q o 2
Kat
2 " 5+1 5-1
lim (anﬂ 5 38 1) = V5 % L = V5.
n—co qn 2 2

Av wopa ¢ elval pa onowadrjriote orabepad, ¢ > V5, téte ) aviodinta

Gn-1

arH-l + > C,

an

Wy Uet yia Menepacpevo (to moAy) mindog tipdv tou n. Enopeveg, ouugova pe 1o nopiopa 7.1.9

_Pn - Gn+1Pn t Pn-1 _ Pn - __(qnpn—l — Pn-1Gn) 5 (.“1)]'&1
On Gp+19n + gn-1 Un Gn(®ns1Gn + Gn-1) QN(an+IQH + Qgn-1)
OTIOTE 1)
Ia . N .
n q2 (arH-I + gﬁ:—f-) ngl

10X Vel y1a NEepao)ivo minbog n.
Luvenog undpXouv nenepacpévou minboug prrot § ot oroiot emaAnBevouy v avicotnia

Adou # < -2% Kat oupgava pe 1o nopopa 7.1.9, o xldopa % OUNMIITEL e KATIOW0V GUYKAL-

vovia %L TOU . O
ke

Hapatipnon 7.5.8. Zuugova pe 1o Sedpnua tou Hurwitz n Srogpavoikr) avicétnta

= —| < —
yl y°

x' c

£xer anepo rAnBog Avoswv avo o € R\Q, n = 2 xat ¢ = \[L_ﬁ‘ Tt yiverar dpeg av n > 2; To
gpwinpa avtd Sa pag o8nynoel oe eNONEVO KEPAAMO OTn) ReALT oV Urepfanikdv apifpov Kat
Vv anodelfn Tov rMenepaopévoy Tev Atoeov kKhdcewmv Srodavukay e§lonosmv,




